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113 年度台北市立大直高中物理科教師甄選試題 

一、第一部分填充題：高中教材基本內容(每題 3分，共 45 分) 

 

1. 以初速度 v0、仰角 60自地面斜向上拋出一球，重力加速度為 g。經歷一段

時間後，球的運動方向與水平成俯角 30，求這段時間內球的水平位移為

何？ 

 

 

 

 

 

 

 

2. 如圖所示，一木棒兩端各以長度比 3：5 之 a、b 兩輕繩懸

於同一點，若木棒之重心與左右兩端距離比為 2：3 時，

則 a、b 兩繩張力比值為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 如圖，兩半徑為 R 的 A、B 圓柱以反方向轉動，上面放著質量為 m 的均質木

板，圓柱轉動角速度均為，兩圓柱與木板間動摩擦係數皆為，兩圓柱軸

距為 L，重力加速度為 g。將木板重心偏離兩圓柱軸心的中垂線後靜止釋

放，求釋放後木板在水平方向的簡諧運動週期為何？ 
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4. 如圖，一質量為 m 的立方體以細繩懸吊於天花板下，

一水柱以速率 v 水平衝擊立方體側面，衝擊後水柱以

速率 v 鉛直向下離開，細繩因水柱之衝擊而與鉛直線

夾 45o角，重力加速度為 g，水密度為，則水柱截面

積為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

5. 如圖，光滑桌面中心穿有一孔，用繩繫質量為 m 的

物體 A，通過此孔繞中心做等速圓周運動，半徑 r，

速率 v，繩的另一端掛有物體 B，今某生用手抓住

物體 B，慢慢向下拉動一段距離，使 A 的圓周運動

的半徑減少為
3

r
，則下拉過程中，該生的手對 B 物

作功為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

6. 承上題，若該生改以質量與 B 相同的物體 C，掛在 B 下方後放手，使物體 B

與 C 一起向下掉落，求物體 B 與 C 一起掉落的最大距離。 
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7. 甲乙兩小球的質量分別為 m 與 5m，開始時甲球的速度為
0v ，乙球靜止。兩球

碰撞後，甲球的方向與
0v 垂直，而乙球的方向與

0v 夾角，且已知
2

sin
5

  ，

則由於碰撞引起的總力學能的損失為何？ 

 

 

 

 

 

8. 有一個可移動的活塞(質量為 m、面積為 A)，將一裝有氣體，體積為 2V 的容

器分隔成相等的兩部分，如圖。起始時兩邊壓力均為 P，假設容器壁與氣

體均保持恆溫狀態，項將活塞移動少許，求釋放後活塞的振動週期。 

 

 

 

 

 

9. 如下圖左，一焦距為 2cm 的凸透鏡置於 O 點，透鏡孔徑為 4cm，一高 2cm

的物體置於 A 點，某生用一體積極小的相機拍下此成像，相片中出現成像

箭頭的上半部，且箭頭頂端恰對齊透鏡中心點，如下圖右。試標出相機在

左圖的位置座標。 
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10. 大衛在一厚度均勻的石英玻璃片上，鍍有甲、乙兩種透光性極

佳的均勻薄膜，它們的寬度都為 0.25mm、厚度都為 7.5μm。大

衛將一直徑約為 0.45mm、波長為 500nm 的雷射光束對準兩膜的

中心 C 處垂直膜面入射，若甲膜的折射率為 1.57，乙膜的折射

率未知。若使穿透甲、乙兩膜的雷射光束，利用透鏡使之交會於

透鏡焦點處，則在該處會產生破壞性干涉。已知乙膜的折射率大

於甲膜，則乙膜的折射率最小值為何？ 

 

 

 

 

 

11. 做雙狹縫實驗時，使用波長為 500nm 的光源，縫距為 0.1mm，狹縫與屏幕相

距 90cm，若在狹縫前 30cm 處置一焦距為 20cm 的凹透鏡，則屏幕上兩暗紋

間距離為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 如圖所示，均勻電場中有 a、b、c 三點，以他們

為頂點形成的三角形中，a = 30o，c = 90o，

電場的方向與三角形所在平面平行。已知 a、b、

c 三點的電位為 3 V、3V 與 0V，則沿著此三角

形外接圓可找到最高電位為何？ 
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13. 一帶電質點由原點射入一平行於 x 軸的均勻磁場中，

入射方向在 xy 平面，並與 x 軸夾 角，質點軌跡為

一螺旋線(如右圖)。如 為 60°，則螺旋線之半徑 r 與

螺距 d 之比
r

d
為何？ 

 

 

 

 

 

 

14. 呆呆在商店買了三個規格完全相同的電池連接如圖，每

個電池的標示皆為 1.5V，再用一理想的伏特計測量電壓

，試求伏特計讀數為何？ 

 

 

 

 

 

 

15. 依照波耳的氫原子模型，氫原子在基態時，其軌

道半徑為 a0，電子角動量的量值為，電子物質

波波長為。如圖為氫原子在某能階的示意圖，

氫原子在此能階時，其軌道半徑為 x a0，電子角

動量的量值為 y ，電子物質波波長為 z ，其中

x、y、z 皆為整數，則求 x + y + z = ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、第二部分填充題：高中教材進階內容 

(1~5 題每題 5分，6~10 題每題 6分，共 55 分) 
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1. 如圖，一質量為 m，長度為 L 的均勻木棒，左端與可自由轉動的轉軸連接。

一彈力常數為 k 的輕質彈簧上端固定，下端與木棒中點連接，重力加速度為

g，整個系統處於平衡狀態。若將木棒向

下稍微拉離平衡位置後放手，使其繞轉軸

做小幅度振動，則其振動週期為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 如圖，一絕熱汽缸內裝有單原子理想氣體，上面由

質量 m 的活塞封住，活塞與汽缸間的摩擦力可

忽略不計，汽缸外為真空，此時活塞高度為 h。

今將一質量 2m 的重物放置於活塞上，於活塞高

度 h 時由靜止釋放，活塞與重物上下振動一段時

間後停於高度 h1處，則 h1為 h 的   (16)   倍。 

 

 

 

 

 

 

3. 承上題，若質量 2m 的重物放置於活塞上後，讓活塞與重物極緩慢下降至平衡

位置停於高度 h2處，則 h2為 h 的   (17)   倍。 

 

 

 

 

 

4. 如圖，將一半徑 R 折射率 n 的玻璃球邊緣平整的切下一

小塊成為平凸透鏡，則此平凸透鏡的焦距為何？ 

 

 

 

k 

m  L 
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5. 一半徑為 R 的空心金屬球殼，原不帶電。今將一帶－Q

的點電荷移至距球心 3R 處，如圖所示，且將球殼接地

，則球殼上的感應電荷總量為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

6. 承上題，庫倫常數為 k，試求－Q 點電荷與金屬球間靜電力大小為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. 地球半徑為 R 質量為 M，萬有引力常數為 G，恐怖分子在赤道欲以斜上拋方

式發射一洲際飛彈攻擊北極，忽略地球自轉，試求所需最小初速。 

 

 

 

 

 

 

8. 如圖，一質量 M 的光滑三角木塊，斜角為，起始時靜止在光滑水平桌面

上，另一質量為 m 的小木塊，置於該三角木塊

的頂端，自靜止開始下滑，重力加速度為 g。則

在小木塊下滑的過程中，三角木塊向右的加速

度大小為何？ 
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9. 如圖所示，磁場垂直指入紙面，使通過正

方形迴路ABCD的磁通量，穩定地以

1.0Tm2/s的時間變化率增加，AB段與CD

段的電阻分別為0.6kΩ與0.4kΩ。將伏特

計V1的正極(＋)接到AD中點，負極(－)接

到BC中點，試求測得的電壓值V1。 

 

 

 

 

 

 

10. 在一水平面上有兩條平行金屬軌道，相距 。兩軌道間有朝下之均勻磁場

B。一金屬棒ab跨在兩軌道間可左右運動，質量為m。一電阻R及一電動勢

為之電池連接兩軌道與金屬棒ab形成一電路，如圖所示。金屬軌道及金屬

棒之電阻均可忽略，電路中電流產生的磁場也可以忽略。於時間t = 0時將

金屬棒由靜止釋放，試求金屬棒速度 v 隨時間 t 變化的函數 v(t)。 
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答案 

一、第一部分填充題：高中教材基本內容(每題 3分，共 45 分) 

1. 

 
2
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2. 
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3. 
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9. 

 

(14,G) 

10. 

 

1.60 

11. 

 

0.9cm 

12. 

 

2 3 V 

13. 

3

2
 

14. 

 

2.0V 

15. 

 

24 

 

 

二、第二部分填充題：高中教材進階內容 

(1~5 題每題 5分，6~10 題每題 6分，共 55 分) 
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